

药品集中带量采购节约费用已超千亿

新华社消息 “两年来，药品集采改革取得了突破性成效。”国家医疗保障局副局长陈金甫1月29日在国务院政策例行吹风会上介绍，截至2020年，实际采购量已达协议采购量的2.4倍，节约费用总体超过1000亿元，为群众减轻负担，同时也以带量采购引

导企业转变营销模式，推动医药行业高质量发展。

日前，国务院办公厅印发《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》，明确要推动药品集中带量采购工作常态化制度化，引导药品价格回归合理水平，减轻群众用药负担。

陈金甫表示，意见涵盖整个集中带量采购工作，不仅包含国家层面，也涵盖地方层面。按照集中带量采购新的招采机制，目前国家层面以一致性评价为前提条件，以符合充分的竞争格局为产品准入条件，以一定数量为批次集采的启动条件，按照带量采购、量价挂钩等有关规定推进。

“地方招采中一定要有联盟性，一定要以省级平台为中心。”陈金甫说，除国家组织以外的产品，符合集采条件的由地方省级平台组织，包括地市在省的指导下采取联盟方式组织。这样可以减少企业多投标后带来的巨大交易成本，尽可能增加集中招标采购的市场容量和竞争规格。

值得注意的是，意见明确覆盖范围，重点将基本医保药品目录内用量大、采购金额高的药品纳入采购范围，逐步覆盖各类药品。这意味着，给老百姓的合理“药价单”范围将进一步扩大。

陈金甫表示，集采常态化也对平台建设提出了严格要求，逐步专业化、标准化、规范化，形成全国信息互联互通、公平公开统一的市场招采机制，可大大改善营商环境。

2021年5月份公众可以享受到第四批集采的成果。
(彭韵佳)

消杀

1月31日，消杀队员在石家庄火车站西广场进行消杀作业。为保障复工复产需求，石家庄市组织消杀队对石家庄火车站、客运站等重点公共区域外围进行全面消杀，保障人们出行安全。

摄影/张晓峰



春运前三天全国铁路客流同比下降七成以上

新华社消息 记者1月31日从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月28日、29日和30日，春运前三天，全国铁路客流同比下降七成以上。

统计显示，春运前三天，全国铁路发送旅客分别为308万、283万和296万人次，仅为去年同期水

平的四分之一左右。1月31日，春运进入第四天，全国铁路预计发送旅客290万人次，同比下降75%，计划开行旅客列车6218列。

尽管客流量较低，铁路部门坚持严格落实疫情防控措施，切实加强“无接触式”服务，努力确保旅客安全出行。在进站乘车环

节，充分发挥电子客票全覆盖的优势，引导旅客使用自助闸机“一证通行”；在候车环节，组织旅客分散就坐；在乘车环节，劝导旅客减少车厢内走动、推荐旅客使用扫码点餐、互联网订餐；在出站环节，引导旅客保持安全距离。

铁路部门提示广大旅

客，密切关注各地疫情防控要求，合理安排出行计划，提前做好核酸检测等相关准备；铁路部门将根据客流变化适时调整运力，旅客可通过12306网站、“中国铁路”微信公众号和各地车站公告，关注各地列车开行动态和出行服务措施。
(樊 曦)

中方不再承认所谓英国国民(海外)护照

新华社消息 外交部发言人赵立坚1月29日宣布，自1月31日起，中方不再承认所谓英国国民(海外)(BNO)护照作为有效旅行证件和身份证明，并保留采取进一步措施的权利。

当日例行记者会上，有记者问：英国政府宣布，自1月31日起，调整后的英国国民(海外)(BNO)护照及签证政策正式生效。请问中方对此有何评论？

赵立坚说，英方罔顾香港已经回归中国24年的事实，不顾中方严正立场，公然违背承诺，执意炮制出台所谓“量身定制”的具有英国国民(海外)(BNO)身份的香港居民赴英居留和入籍政策，并一再扩大适用范围，试图把大批港人变成二等英国“公民”，已经彻底改变了原来中英谅解的BNO性质，英国现在所谓的BNO不再是原来的BNO。此举严重侵犯中国主权、粗暴干涉香港事务和中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则。中方对此强烈愤慨，坚决反对。

“自1月31日起，中方不再承认所谓BNO护照作为有效旅行证件和身份证明，并保留采取进一步措施的权利。”
(马卓言 董 雪)

赖小民被执行死刑

新华社消息 经最高人民法院核准，2021年1月29日上午，天津市第二中级人民法院依照法定程序对赖小民执行了死刑。

1月5日，天津市第二中级人民法院以受贿罪、贪污罪和重婚罪，判处赖小民死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。赖小民上诉后，天津市高级人民法院裁定驳回上诉，维持原判，并报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认：赖小民身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人谋取利益，利用职权和地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，索取、非法收受他人财物共计折合人民币17.88亿余元；赖小民身为国家工作人员，利用职务上的便利，非法占有公共财物共计人民币2513万余元；赖小民有配偶而长期与他人以夫妻名义共同生活。

最高人民法院认为，赖小民的行为构成受贿罪、贪污罪和重婚罪，应数罪并罚。赖小民受贿数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，给国家和人民利益造成特别重大损失，罪行极其严重，依法应予严惩。赖小民虽有重大立功表现，但综合其所犯受贿罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度，不足以对其从宽处罚。本案第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。据此，最高人民法院核准天津市高级人民法院维持第一审对赖小民判处死刑的刑事裁定。

天津市第二中级人民法院收到最高人民法院的刑事裁定书和执行死刑命令后，依法对罪犯赖小民宣判并执行死刑。临刑前，赖小民与其近亲属进行了会见。

郭文思被判死刑 13人涉案获刑

新华社消息 北京市第二中级人民法院1月29日对郭文思故意伤害案作出一审判决。此前，北京市高级人民法院作出裁定，郭文思所获减刑均系利用不正当手段获得，对郭文思减刑的裁定均确有错误，因此撤销对郭文思的九次减刑裁定，恢复对郭文思原判无期徒刑，剥夺政治权利终身，与其前罪恢复执行的刑罚并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。此次，北京市二中院以故意伤害罪判处被告人郭文思死刑，剥夺政治权利终身，与其前罪恢复执行的刑罚并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。

北京二中院经审理查明，2020年3月14日，被告

人郭文思到北京市东城区一超市购物，在收银台结账时，因其将佩戴的口罩摘至脖颈处，在后面等待结账的段某某提示郭文思要正确佩戴口罩，引起其不满，郭文思走到段某某面前进行指责，用右手猛推段某某左肩，并用右脚勾绊其脚部，致段某某仰面倒地不起，后又俯身上前扭转其颈部。随后，郭文思还将见状上前拦阻其离开的两名超市员工打伤。段某某被送医后经抢救无效死亡。

北京二中院经审理认为，在北京疫情防控应急一级响应期间，被告人郭文思因在公共场所未正确佩戴口罩被提醒后心生不

满，即采用猛推、勾绊的方式将被害人摔倒在地致其颅脑损伤死亡，随后殴打前来拦阻的两名超市工作人员，造成一人死亡、二人受伤的特别严重后果，其行为构成故意伤害罪，且所犯罪行极其严重，依法应予惩处，并与其之前所犯故意杀人罪恢复执行的无期徒刑，剥夺政治权利终身并罚。据此，作出上述判决。

北京市第二中级人民法院、北京市西城区人民法院在同日宣判的，还有与“郭文思减刑案”相关的隋建军等受贿、徇私舞弊减刑案以及郭文思之父郭万普等行贿案。被告人隋

建军、郭万普、王乃聪、刘永清、郭京霞、程丽霞、王晓分别被判处有期徒刑七年六个月至有期徒刑二年六个月不等的刑罚；甘佳良、赵双月、王昱、李楠、段炳川、陈伟分别被判处有期徒刑三年、缓刑三年至有期徒刑一年六个月、缓刑一年六个月不等的刑罚；部分被告人还被判处40万元至14万元不等的罚金。

在法院审理期间，北京市东城区民政局根据《北京市见义勇为人员奖励和保护条例》等相关规定确认3名被害人符合见义勇为认定条件，给予其褒扬和奖励。
(吴文诩)